

[采风]

安徽天长:以司法之力答发展之问

□ 本报记者 周瑞平 本报通讯员 韩玉忠

集中审判护航产业发展,多元善治共促安商共赢,善意文明执行赋能企业新生……近年来,安徽省天长市人民法院立足审判职能,锚定天长市委、市政府提出的“亭满意·天一流”营商环境品牌建设目标,创新服务企业模式,以司法之力答发展之问,为辖区经济社会高质量发展注入强劲的司法动能。

集中审判护航产业发展

天长市是长三角经济圈成员城市、安徽东向发展战略的“桥头堡”和“主阵地”。2024年,天长市新签约亿元以上项目60个,其中不乏10亿级、30亿级的项目。

想要引来“金凤凰”,更需栽好“梧桐树”。项目能“留得住”“发展好”,营商环境是关键。

“一直以来,我们将优化法治化营商环境作为‘永不竣工的重大工程’,以有力司法供给护航辖区企业高质量发展。”天长法院党组书记、院长王琼说。

为高效化解涉企矛盾纠纷,天长法院优化审判资源配置,实现涉企民商事案件集中审理,成立3个商事审判团队,创新“三个一”分案机制,将同一企业同类案件交由同一审判团队集中统一审理。在滁州高新技术产业开

发区管理委员会设立暖企巡回法庭,邀请天长市企业发展服务中心工作人员担任调解员,引导园区企业通过非诉方式化解纠纷137起。开通“e点通”微信小程序,企业“点单”、法院“接单”定制司法服务模式,满足企业各类司法需求。2025年以来,天长法院共审理涉企纠纷案件4223件,调撤率达48.66%。

天长某磁电科技公司是一家生产磁芯、磁性元器件的老牌企业。为融资上市,2018年至2020年间,磁电公司联合安徽某投资公司与吕某等17名投资人签订《增资认购协议》。后因政策收紧,磁电公司未在协议约定时间完成股改,也未登录全国中小企业股份转让系统并进行公开转让或完成证券交易所创业板辅导验收。因此,磁电公司与投资公司被吕某等投资人告上法庭。

深入了解案情后,天长法院商事审判团队法官张相阳发现除吕某等投资人诉讼的595.7万元认购款外,还有部分投

资人未提起诉讼或认购协议尚未到期。磁电公司暂无能力一次性支付全部认购款,将面临着经营瘫痪、资不抵债的破产局面,投资者也不能全额挽回损失。

为挽救企业、保护投资者利益,张相阳在详细了解磁电公司生产经营状况以及还款能力后,以“大额”投资者为突破口,分析风险、释法明理,引导双方达成分期付款的还款协议,既为企业赢得喘息的机会,也帮助投资者逐步收回成本并实现部分收益,其他投资者也陆续与磁电公司达成和解。

“目前我们已经按期收回部分认购款。天长法院做实依法平等保护,司法公正让我们坚定了今后继续来此投资的信心。”吕某等投资人的代理人张赛赛表示。

多元善治共促安商共赢

商会熟悉企业、熟知行业,在调解纠纷方面具有天然优势。天长法院积极发挥工商联及所属商会的桥梁纽带作用,于2020年7月在全省率先上线工商联商会调解服务平台,邀请辖区内5名商会会长担任特邀调解员,运用“法院+商会”多元调解模式,至今已成功调解纠纷2034件。

这一模式在基层治理中同样成效显著。天长市秦栏镇聚集了千家充电器、电子元件等产品生产企业,民营经济活跃。为精准服务这一特色产业集群,天长法院秦栏人民法庭主动延伸司法服务触角,在

秦栏电子商会、充电器协会挂牌设立“无讼e站”,并聘任商会秘书长担任调解员。同时,在秦栏镇综治中心设立“孝和”调解室,配备调解员,形成“法庭+商会+综治”三方协同的工作格局。一方面依托“法庭+”机制开展“典型案例+法律解读”式指导,帮助企业排查经营漏洞;另一方面,发挥当地企业对商会与地方综治信任的优势,开展诉前解纷、委托调解。2025年以来,该模式已高效化解纠纷72起。

2024年,某知名演员所属公司团队发现,天长市某电器科技公司等3家企业未经授权在淘宝、拼多多线上平台宣传页面擅自使用该演员的肖像图及姓名,并附“某电视剧主演携手助力”等虚假信息,误导消费者认为该演员与案涉品牌存在代言关系。该演员认为,此行为侵害其肖像权、姓名权,遂将3家企业诉至天长法院,要求被告停止侵权、赔礼道歉、赔偿经济损失等200万元。

考虑到被诉企业为辖区3家经营电动车充电器的关联公司,该演员又属于公众人物,为降低双方负面影响,秦栏法庭法官陈代文在征得当事人同意后,立即组织双方开展先行调解。调解中,企业负责人虽承认其侵犯该演员肖像权的事实,但对过高的赔偿金额不予认可。陈代文对比同类案件判决金额并结合公司运营情况,多次与双方进行沟通,最终促成调解协议:3家公司立即删除侵权内容、销毁侵权产品、公开道歉并支付经济损失共计18万元,该演员工作团

队也对调解结果表示满意。

纠纷化解后,秦栏法庭还将该案通报当地商会,并以此为典型案例,联合商会组织辖区企业开展相关法律法规培训,规范企业经营行为。

善意文明执行助企新生

“感谢法院在执行过程中帮助我们顺利融资、走出困境,现在我们已经恢复经营,2025年的营业额达1360万元。”2025年11月25日,安徽某棉业科技公司负责人张某向天长法院执行法官芦加保表示感谢。

该公司是安徽省唯一一家从事毛棉籽加工的生产企业。2018年,由于固定资产投入过大,投产初期经营管理不善、高息融资等因素,导致该公司资金链断裂,1319万元银行贷款无法偿还。该案进入执行阶段后,芦加保发现,在高额债务压力下,该公司生产经营停滞,其厂房已被抵押,内置的机械设备均固定在厂房的地面、墙面,一旦拆卸将失去其原有价值。

芦加保进一步了解到,张某多年来一直从事棉籽加工生产,并自行研发改良工艺、设备,获得棉花脱绒、剥壳等实用新型专利26项,逐渐将该公司从小作坊做到年产值过千万元的企业。就在近期,该公司还获得了农业转基因生物加工许可证,可从国外进口棉籽,安徽某油脂公司对此已有投资意向。

“该公司产品市场前景好,在面对巨额债务的压力下仍能积极面对,非常难得。如能给予其一定的缓冲期,让企业恢复生产经营,更有利保障债权人的利益。”芦加保改变执行策略,带领债权人某银行、某融资担保公司代表多次到厂房现场勘验,分析厂房拍卖弊端、企业发展前景等,劝导其给予该公司重生的机会。同时积极争取当地党委、政府支持,组织该公

司与债权人、意向投资方进行谈判,商讨化解债务方案,最终促成三方达成和解;某银行在政策允许范围内给予该公司减免利息,投资方油脂公司为该公司一次性偿清银行贷款;融资担保公司与该公司签订执行和解协议,延长还款期限,给予其恢复生产的充足时间。站在堆得像小山一样的棉籽前,听着车间里隆隆的机器声,天长法院执行庭庭长郭志伟深切感受到善意文明执行为企业带来的生机与希望。据郭志伟介绍,为降低执行对企业生产经营带来的负面影响,2025年以来,天长法院创新推出信用预警“缓冲期”机制,对178家主动申报财产且暂无履行能力的企业,给予履行宽限期。其间,暂不纳入失信名单,125家企业在缓冲期内经营状况好转并全额履行债务2617万余元。



湖南张家界武陵源:纠纷调解“零距离”筑牢和谐“第一线”

□ 本报记者 陶琛 本报通讯员 何元芫 向元昊

普及法治精神。”

据悉,武陵源区人大常委会出台《关于加强基层治理全力打造“武来调”社会矛盾多元化解工作模式的决定》,将86名人大代表纳入法院特邀调解员队伍,充分发挥人大代表密切联系群众的优势,推动矛盾纠纷前端化解。自“武来调”机制运行以来,人大代表参与法院先行调解工作调解成功率达75%,结案标的额2100余万元。

“老毛坐镇”善断“家务事”

“隔着千里地,没跑一趟腿,毛调解员就把我的8000元赔偿款追回来了!”近日,武陵源区法院“老毛调解室”收到一份来自河南的快递,这是杨女士寄来的一面绣着“为民办事 全心全意”的锦旗。

两年前,游客杨女士在张家界风景区旅游时,因琐事与程某起了争执,程某不慎损毁了杨女士价值8000元的手机。经现场协商,程某承诺赔偿5000元,却在约定期限内以“手头紧”为由拖延。此后一年,杨女士多次电话催讨无果,无奈向武陵源区法院提起诉讼。

“让群众跑腿,不如让我们的数据跑腿!”得知杨女士身在河南,全国模范调解员、武陵源区法院特邀调解员毛汉初当即决定启动跨区域线上调解。他通过

电话与程某沟通,“损坏他人财物照价赔偿是法定义务,拖着不还不仅解决不了问题,还可能影响个人信用。”最终,程某认识到错误,主动将赔偿款转入杨女士账户,该纠纷得以顺利化解。

“老毛调解室”是武陵源区法院打造的特色解纷品牌,毛汉初擅长采用通俗易懂的沟通方式析法明理,在信任放松的氛围中推动矛盾化解。调解室自成立以来,调解成功率超70%,已成为武陵源区社会矛盾化解的一张特色名片。

多方联动速裁“旅游案”

中秋佳节,武陵源核心景区天子山贺龙公园候车排队区域内,一场由排队引发的争执打破了和谐愉快的旅游氛围——陕西游客李女士与山东游客刘先生因排队问题发生口角,引来大量游客围观。

“出门旅游为图开心,中秋更该和气团圆!”武陵源区法院旅游速裁法庭值班法官张超闻讯立即介入,启动“武来调”机制,联合旅游快警、旅游检察官值班人员,迅速将双方引导至法庭调解室。

调解室内,公、检、法三方联动各展所长:张超结合旅游法、治安管理处罚法中公共场所行为规范条款进行释法明理;检察官援引同类旅游纠纷判例,明确双方责

任边界;民警从情理角度耐心疏导情绪,促成理解。仅用20分钟,双方便握手言和,一场“插队风波”就地化解。

这起纠纷的快速处置,是“武来调”机制的生动实践。为护航旅游市场稳定,武陵源区法院依托在景区内设立的联络点、联动平台和旅游速裁法庭,联合公安、检察等部门构建起“一呼即应、协同处置”的解纷网络,将新时代“枫桥经验”深度融入旅游服务。该机制运行以来,涉旅纠纷调解成功率超90%,真正实现“小矛盾不出景区、大矛盾不出景区”,多方联动为旅客安心出行、景区和谐发展筑牢法治屏障。

下沉基层化解“烦心事”

“今天法官和村干部都来了,把道理讲得明明白白,问题也解决了。咱们做了这么多年邻居,邻里情分还得珍惜!”此前赵某和吴某因纠纷剑拔弩张,此刻二人的双手紧紧相握,脸上都泛起了笑意。

赵某与吴某都居住在武陵源区某街道,已做了多年的邻居,相处一直十分融洽。自赵某家翻新房屋后,双方渐生嫌隙,矛盾不断升级,周围邻里反映“经常听到他们的叫骂声”。经了解,矛

盾根源在于赵某家新房屋檐排水直冲吴家墙面,经年累月导致吴家墙体渗水、霉变。虽经村委会多次调解,双方始终未达成一致,矛盾持续近一年未能解决。

武陵源区法院驻街道“综治中心”获知情况后,立即启动“法官+司法所干部+村干部”联动调解机制,法官与调解团队第一时间到现场勘验调查,全面厘清案件事实。调解过程中,法官和调解员结合法律规定与乡规民约,为双方当事人耐心释法明理。最终,赵某同意出资加装屋檐排水管调整排水走向,吴某亦表示认可。至此,这起历时一年的邻里纠纷得以圆满化解。

“武来调”机制积极融入基层社会治理,坚持“下沉基层、源头治理”理念,通过法官主动延伸司法职能,深入田间地头,群众百姓家中开展实地调查,联合基层组织力量,推动矛盾纠纷在萌芽阶段妥善化解。

“远亲不如近邻,矛盾解决后双方还得好好相处。调解不仅修复了受损的邻里关系,更弘扬了诚信友善的社会主义核心价值观,彰显了人民法院在推进基层社会治理现代化中的责任担当。”湖南省人大代表陈化金说道。

